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МІЖНАРОДНІ ФІНАНСИ

ФІНАНСОВО-ПРОМИСЛОВІ ГРУПИ 
У ФУНКЦІОНУВАННІ ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ

Розглянуто функціонування одного із видів інтегрованих структур бізнесу – фінан-
сово-промислових груп; сутність та значення фінансового капіталу в їх формуванні; 
закономірності діяльності та впливу фінансово-промислових груп на економіку. Обґрун-
товано висновки щодо необхідності створення фінансово-промислових груп та їх зна-
чення для розвитку національної економіки.

Сергій ЮРІЙ
Віктор ЛЕЩУК

Історія суспільства – це комплексний 
розвиток його матеріальної та духовної 
складових. А він не можливий без певно-
го поєднання усіх компонентів, їх гармонії 
та відповідності одне одному. Занепад ду-
ховного розвитку суспільства, безумовно, 
призведе до занепаду його матеріальної 
основи, так само як в основі гармонічного 
духовного та соціального розвитку повинна 
лежати відповідна матеріальна база. 

Ця гармонія обумовлена і підтверджена 
багатовіковим розвитком усього людського 
суспільства як певної соціально-економіч-
ної системи. При цьому кожна нова фор-
мація, зароджуючись у процесі розвитку 
попередньої, є наслідком тих процесів, які 
обумовили її занепад. Під впливом єдності 
та певних протиріч у розвитку окремих еле-
ментів суспільного життя сформувались 
сучасні економічні системи. Вони відріз-
няються за рівнем та темпами, можливос-
тями реалізації та забезпечення потреб 
суспільства в цілому та конкретної людини 
зокрема. Загалом це логічний історичний 
процес, яким керують закони, що не тільки 
не залежать від людини, а й суттєво впли-
вають на її свідомість та вчинки. І результа-
ти ігнорування цих законів інколи мають не 

менш негативні наслідки, ніж ігнорування 
дії природничих або ж інших законів функ-
ціонування суспільства. 

Проблеми, пов’язані з функціонуванням 
фінансового капіталу як окремої економіч-
ної категорії, стали об’єктом дослідження 
багатьох учених-економістів. Їх витоки ся-
гають праць класиків економічної науки різ-
них шкіл та напрямів, а також вітчизняних 
учених. Питання інтеграційних процесів в 
економіці, формування та функціонування 
економічних систем знайшло відображен-
ня в роботах Н. Омельченко, С. Єрохіна, 
Є. Слуцького, Н. Гражевської, В. Базилеви-
ча, В. Скорнянської. Вивчення специфіки 
функціонування фінансово-промислових 
груп в цілому та окремих сторін їхньої діяль-
ності перебувало в центрі уваги М. Крупки, 
О. Кузьміна, Л. Федулової, В. Вагурина, Н. Кі-
зим, В. Горбатова, В. Корнєєва, Г. Уманціва. 
Ці питання досліджують і зарубіжні вчені, се-
ред яких Р. Дорнбуш, С. Фішер, Р. Шмалензі, 
М. Шварц, І. Бернар, Ж.-К. Коллі, О. Менкур, 
Дж. К. Гелбрейт та інші.

Проте, визнаючи фундаментальний 
внесок цих науковців у розвиток проблем 
наукового дослідження, можна констатува-
ти, що сфера функціонування фінансового 
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капіталу загалом і фінансового капіталу фі-
нансово-промислових груп зокрема зали-
шається в Україні недостатньо дослідженою 
і вимагає більшої уваги. Формування науко-
вої концепції є важливою теоретичною осно-
вою успішного функціонування промислово-
фінансових груп та позитивного впливу на 
розвиток національної економіки.

Метою статті є дослідження сутності 
економічних систем та впливу фінансового 
капіталу на їх створення, значення фінан-
сово-промислових груп у розвитку еконо-
мічних систем окремих країн світу, обґрун-
тування необхідності їх формування для 
успішного розвитку економіки України. 

Економічний порядок, або порядок в 
будь-якій економічній системі, характе-
ризується стійкими взаємозв’язками, які 
повторюються, їх комплексами і співвід-
ношеннями, а також певною мірою й зако-
номірностями їх розвитку. При цьому варто 
враховувати не лише економічні взаємодії, 
а й взаємодії, які мають, на перший погляд, 
неекономічний характер (екологічні, соці-
альні, політичні, духовні та ін.), без ураху-
вання яких неможливе функціонування еко-
номічної системи. Хоча справедливо буде 
зауважити, що й без економічної складової 
неможливе існування інших взаємозв’язків. 
А питання, що в цій системі головне, зали-
шається (і, мабуть, залишиться) спірним.

Поняття “система” досліджене у пра-
цях багатьох учених. Так, І. Дрозд визначає 
економічну систему як множину “пов’язаних 
елементів того чи іншого походження, яка 
упорядкована за відношеннями і має певні 
визначені властивості” [1, 11]. С. Єрохін вка-
зує, що система – це “безліч елементів, на 
природу яких не накладаються жодні обме-
ження, крім одного: для даної системи еле-
менти повинні бути неподільними” [2, 80].

Досить точне, на нашу думку, визначен-
ня економічної системи, сформульоване 
Г. Башнянином: “Система є універсальним 

способом існування реальності, упорядко-
ваною та відокремленою множиною підсис-
тем і елементів, взаємодія між якими та се-
редовищем зумовлює її якісно або сутнісно 
нову інтегровану цілісність” [3, 361]. Н. Гра-
жевська характеризує економічну систему 
як “цілісність підсистем та елементів еконо-
міки, процесуальним атрибутом якої є са-
моорганізація, саморозвиток, історичність 
та людинорозмірність” [4, 29]. 

Будь-яка економічна система є резуль-
татом розвитку національних економік. Це 
має об’єктивну історичну основу, оскільки 
традиції, звичаї, національна економічна 
ментальність значною мірою впливають на 
свідомість людей, які знаходяться в конкрет-
них політико-економічних умовах. Як ствер-
джує С. Злупко, “людина – основний персо-
наж господарської п’єси. Вона є конкретно 
національно приналежна. Все це створює її 
господарську активність. Якою є людина – 
такою є економіка. А людина, насамперед, 
носій свідомості і духовності” [5, 301].

Нові економічні системи є складніши-
ми, ніж ті, на базі яких вони утворилися. Це 
проявляється у тому, що ускладнюються 
взаємозв’язки між окремими елементами, 
які належать до системи; зростає кількість 
елементів, що утворюють конкретну еко-
номічну систему; до складу економічної 
системи входять суб’єкти господарювання 
різних видів та сфер діяльності. 

Економічні системи розвинутих країн 
набули сучасної форми і змісту, котрі обу-
мовлені еволюційною моделлю розвитку. 
При цьому варто зауважити, що в процесі 
еволюції значно трансформувалось розу-
міння економічної системи країни як єдиної 
національної економіки. Її в наш час досить 
важко описати за допомогою конкретного, 
чітко визначеного набору понять і термінів. 
Вона набагато складніша і не може бути од-
нозначно визначена. В економіці багатьох 
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країн склалась нова реалія, яка характери-
зується наступними особливостями:

– окремі суб’єкти господарювання чи 
економічні райони, а не політично підлеглі 
(або ж організовані) території, складають 
основу національної економіки;

– сама логіка економічного розви-
тку обумовлює внутрішню інтеграцію на-
ціональної економіки і взаємозалежність 
окремих її елементів, у результаті чого на-
ціональна економіка являє собою систе-
му взаємозалежних економічних суб’єктів 
господарювання з критично важливими 
взаємозв’язками як для їх функціонування, 
так і економіки країни в цілому;

– національна економіка завдяки про-
цесам інтеграції набуває нових якостей, 
значно вищих, ніж проста сума економічних 
можливостей окремих бізнесових структур, 
що входять до її складу, і в результаті цього 
виходить за межі, що визначаються кордо-
нами національної держави;

– національна економічна система 
може успішно розвиватись тільки з ураху-
ванням особливостей та перспектив розви-
тку світової економіки та будучи відкритою 
(до певних меж) економічною системою.

На зміни у функціонуванні економічних 
систем впливає інтеграція, тобто процес 
руху і розвитку певної системи, в якому 
кількість та інтенсивність взаємодій її еле-
ментів зростає – посилюється взаємний 
зв’язок і знижується відносна самостійність 
одного стосовно іншого. При цьому можуть 
проявлятися нові форми взаємодії, яких не 
було в попередній історії цієї системи. 

На думку В. Сторонянської, “інтеграція 
в загальному розумінні є поняттям універ-
сальним і означає або стан пов’язаності 
окремих частин певної системи, або процес 
посилення щільності зв’язків, об’єднання і 
взаємного пристосування” [6, 13]. 

Процеси інтеграції вимагають додатко-
вої енергії. Причому величина такої енергії, 

необхідної для реалізації окремих заходів, 
постійно зростає. Будь-які нововведення 
потребують все більших затрат, тобто все 
більшого капіталу. При цьому капіталу уні-
версального, здатного швидко перейти з 
однієї галузі в іншу, концентруватися там, 
де саме він необхідний.

Найбільш мобільною та універсальною 
складовою економічної категорії “капітал” 
є фінансовий капітал. Саме визначення 
вперше було сформульоване, обґрунто-
ване та отримало широке застосування 
після виходу в світ праці Р. Гільфердінга 
“Фінансовий капітал”. На його думку, гроші 
є необхідним продуктом товарного обміну, 
а також умовою всезагальності цього про-
цесу: “якщо товар таким чином повністю 
випадає зі сфери обігу, то гроші постійно 
залишаються в цій сфері” [7, 17].

Деякі сучасні економісти також дотри-
муються точки зору, що основу фінансового 
капіталу складають гроші. Так, К. Макконел 
та С. Брю зазначають, що фінансовий ка-
пітал – це грошовий капітал [8, 784]. Інші 
ототожнюють його із цінними паперами. 
Так, наприклад, А. Гойко стверджує, що 
“фінансовий капітал знаходить своє вті-
лення в акціях і облігаціях. Саме факт іс-
нування цих цінних паперів підтверджує 
наявність фінансового капіталу” [9, 80]. Ана-
логічної думки дотримуються І. Бернар та 
Ж.-К. Коллі [10, 289].

Існує окремий напрям наукової думки, 
який характеризує капітал як економічну 
категорію, що охоплює все майно підпри-
ємства (активи), виражене у грошовій формі 
(Ю. Воробйов [11, 23], А. Білоченко [12, 96]).

Загалом можна констатувати, що ета-
пи трансформації економічних систем ко-
ригують розуміння категорії “фінансовий 
капітал”, наділяючи її новими рисами та 
змістовними ознаками. Його сприйняття 
видозмінювалося від характеристики тер-
міна “фінансовий капітал” як грошей до 
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сприйняття цього поняття як інтегрованого 
явища, що виникло внаслідок взаємопро-
никнення банківського та промислового ка-
піталу, а згодом до подальшого поглиблен-
ня і розширення його змісту. 

В сучасних умовах розвиток фінансо-
вого капіталу та його панівне становище 
пов’язані не лише зі збільшенням обсягів 
банківського і промислового капіталу, а й з 
розвитком фінансових ринків, глобальних 
комп’ютерних мереж тощо. Основною ру-
шійною силою виникнення та поширення 
фінансового капіталу є безперервне погли-
блення та ускладнення інтеграційних і гло-
балізаційних процесів. 

В результаті поширення інтеграційних 
та глобалізаційних процесів фінансовий 
капітал виходить на новий щабель свого 
розвитку, що значно ускладнює його трак-
тування як традиційної економічної катего-
рії. Він трансформується і видозмінюється 
відповідно до зміни ринкової економіки. 
Можна стверджувати, що фінансовий ка-
пітал формує нову економічну систему, 
яка здебільшого позбавлена державного 
контролю, що може негативно вплинути як 
на розвиток національної економіки, так і 
на розвиток світової економіки в цілому.

Отримало розповсюдження хибне трак-
тування фінансового капіталу як всеохо-
плюючої, найбільш загальної економічної 
категорії, здатної впливати на всі сторони 
суспільного життя. Сьогодні поширення на-
була думка, що відбулося формування но-
вої цивілізації – фінансової: “Економіка, яка 
включає в себе грошове господарство, ва-
лютні відносини, державні бюджети та інші 
фінансові речі, стає фінансовою… Внаслі-
док цього не економіка, не господарство, не 
капітал, а гроші керують світом” [13, 442]. 
Така думка є досить полемічною, оскіль-
ки ставлення до грошей як до суб’єктивної 
категорії стало першопричиною кризи, що 
сколихнула світову економіку й обґрунтова-

но називається фінансовою. Нинішня ситуа-
ція в розвитку як національних економічних 
систем, так і світової економіки загалом є 
результатом такого бачення ролі фінансово-
го капіталу, суб’єктивного ставлення до його 
обігу, формування та використання без ура-
хування об’єктивних економічних законів. 

Фінансовий капітал прагне створити 
комфортні умови для власного існування. 
Здебільшого це обумовлено тим, що фі-
нансовий капітал може існувати тільки за 
умови постійного відтворення, що, в свою 
чергу, вимагає постійно зростаючої бази 
такого існування. В результаті цього фінан-
совий капітал у процесі еволюції набуває 
певних організуючих властивостей. Він є 
серцевиною, навколо якої зростає концен-
трація оречевленого капіталу. Як зазначає 
С. Вагурин, “капітал безпосередньо само-
організує виробництво так, що воно надає 
для обміну тільки товари та послуги, які 
приносять прибуток” [14, 92].

Щоправда, такий зв’язок взаємний: фі-
нансовий капітал виявляє свої властивості 
в процесі існування оречевленого капіталу, 
а останній не може повноцінно функціону-
вати без наявності відповідного фінансово-
го капіталу.

В сучасній економіці існує дуже багато 
видів інтегрованих об’єднань, форми та спо-
соби створення яких змінювались залежно 
від рівня розвитку і потреб конкретних еко-
номічних систем. Ми вважаємо, що будь-які 
інтегровані об’єднання в економіці є перш за 
все організованою структурою, у якій будуть 
відрізнятися лише спосіб та мета їх створен-
ня. Тобто, це певна корпоративна структура. 
Л. Федулова визначає корпоративну струк-
туру як “сукупність окремих одиниць, орга-
нізованих в єдину систему (як об’єднання 
капіталів, де проходить взаємодія та пере-
творення в єдину систему корпоративного 
капіталу, і як складне економічне утворен-
ня, що відображає статутне злиття простих 
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економічних одиниць), де кожна складова 
корпоративної системи може функціонувати 
лише завдяки взаємодії з іншими елемента-
ми і являє собою внутрішню організацію, що 
розвивається за власними законами і набу-
ває свого змісту в інтеграції за виробничо-
технологічними та фінансовими зв’язками” 
[15, 11]. 

Корпорації не втратили своїх позитив-
них якостей саме тому, що в самій їх суті 
закладена універсальність і можливість до 
удосконалення. Як зазначав Дж. К. Гелб-
рейт, “уся справа в тому, що просто корпо-
рації не існує. Існує, скоріше, декілька видів 
корпорацій; всі вони є різновидами одного, 
але дуже гнучкого інституту” [16, 86].

Не останню роль у формуванні інтегро-
ваних структур відіграє економічна зацікав-
леність. При цьому економічний результат 
від спільної діяльності має бути вищим, ніж 
звичайна сума економічних результатів ді-
яльності кожного із членів об’єднання. Ол-
сон Менкур визначає, що спільною метою 
будь-якої організації “є просування інтере-
сів їхніх членів. Це очевидно принаймні з 
точки зору економістів... Проте організації, 
які не діють в інтересах своїх членів, за-
звичай занепадають; цей чинник повинен 
суттєво обмежити чисельність організацій, 
неспроможних слугувати інтересам своїх 
учасників” [17, 15].

Створення фінансово-промислової 
групи (далі – ФПГ) – процес міжфірмової 
інтеграції та “встановлення таких взаємо-
відносин між господарюючими суб’єктами, 
які дозволяють забезпечити зближення 
стратегічних цілей інтегруючої та інтегро-
ваної фірми” [18, 58]. Фінансово-промис-
лові групи забезпечують, на нашу думку, 
оптимальне поєднання ринкових механіз-
мів, оскільки самі є їх результатом, з пев-
ними адміністративними важелями впливу, 
оскільки діють в рамках конкретних на-
ціональних економік. Будучи результатом 

концентрації, вони не призводять до моно-
полізації економіки, оскільки суб’єкти госпо-
дарювання, які до них належать, не втрача-
ють самостійності. 

У цілому ж створення і діяльність ФПГ 
має низку переваг, серед яких: забезпе-
чення надходження інвестиційних ресур-
сів в окремі галузі економіки, що, в свою 
чергу, забезпечуватиме їх інноваційний 
розвиток; створення умов для інтегра-
ції національної економіки до світової на 
рівних умовах; розвиток конкуренції на 
внутрішньому ринку; протидія створенню 
монопольних структур на внутрішньому 
ринку, поглинанню малих і середніх фірм 
великими навіть тоді, коли вони могли 
успішно функціонувати на ринку.

Сьогодні в економіці більшості країн 
світу провідну роль відіграють не окремі 
суб’єкти господарювання, а їх об’єднання, 
тобто корпоративні структури певного типу. 
Можна із впевненістю стверджувати, що 
світова економіка вступила в епоху інтегра-
ції як на національному рівні, так і в міжна-
родних економічних стосунках. 

Світовим лідером серед інтегрованих 
структур є ФПГ “Rojal Dutch Shell” (Нідер-
ланди) – представник нафтової галузі. 
Загальний обсяг її продажів становить 
458,36 млрд. дол. США (для порівняння: 
загальний обсяг продажу 20 найбільших 
інтегрованих структур світової економіки 
складає 4503,79 млрд. дол. США, а їхня 
ринкова ціна – 1601,33 млрд. дол. США). 

Найбільшими концернами за обсягом 
продажів є також представники нафтової 
галузі “Exxon Mobil” (США) та ВР (Велико-
британія), а також корпорація “Wel–Mart 
Stores” (США). Серед стратегічних альянсів 
провідне місце посідає “Toyota Motor” (Япо-
нія). У цілому, до 20 найбільших інтегрова-
них структур світу належать вісім фінансо-
во-промислових та по одній фінансовій і 
банківській групі [19].
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ФПГ набули поширення в різних краї-
нах не в однаковій мірі. Відповідно, різними 
є їхня роль і значимість у функціонуванні 
економічних систем. В десяти найбільших 
економічно розвинутих країнах світу функ-
ціонує 1288 фінансово-промислових груп. 
При цьому їхня питома вага в загальній 
сумі продажів становить майже 90 відсо-
тків. Найбільше фінансово-промислових 
груп зареєстровано в США (551, що скла-
дає 37,3% від ФПГ в економічно розвинутих 
країнах). Відповідно, високими є показники 
їхніх продажів. Але найбільші прибутки від 
діяльності отримують ФПГ в Японії.

Неоднаковим є розподіл ФПГ за сфе-
рами діяльності. Найбільшого поширення 
ця форма організації інтегрованих структур 
отримала в нафтовій галузі. Лідерами за 
кількістю ФПГ, активами, що їм належать, а 
також обсягами продажів, безумовно, є дві 
країни – США та Японія: відповідно, 56,8% – 
від загальної кількості, 54,3% – від обсягу 
продажів. Якщо додати до них ще три про-
відні економіки світу (Великобританія, Фран-
ція та Німеччина), то ці показники складуть 
72,0 і 76,5% відповідно від питомої ваги в 
кількості та обсягах продажів ФПГ [19].

ФПГ в економічно розвинутих країнах – 
це надфірмові об’єднання, які охоплюють 
суб’єктів господарювання різних видів ді-
яльності, але обов’язково – фінансові та 
виробничі (промислові) підрозділи.

Серед загальних особливостей діяльнос-
ті ФПГ можна відмітити те, що до них можуть 
належати інші інтегровані об’єднання (кон-
церни, конгломерати, корпорації); організа-
ційна структура, з точки зору підпорядкуван-
ня, може бути горизонтальною або змішаною; 
учасники групи залишаються самостійними 
юридичними особами; чітко визначається 
узгоджена мета створення і функціонування 
групи, для досягнення якої централізується 
управління в сфері фінансів і стратегічного 
розвитку; в багатьох країнах створення та 

діяльність ФПГ окремо в законодавчому по-
рядку не регламентується.

Спостерігається суттєвий вплив інте-
грованих структур бізнесу на розвиток еко-
номіки України. Після розпаду Радянського 
Союзу, з його гігантськими масштабами 
концентрації виробництва та перевагою в 
розвитку індустріальних гігантів, фактично 
не було іншого шляху, крім появи великих 
промислових об’єднань. Вони, як правило, 
успадкували сировинний характер, випус-
кають досить вузький асортимент продук-
ції, здебільшого є застарілим та не відпо-
відають сучасним вимогам. 

Разом з тим, незважаючи на високу 
питому вагу та вплив на функціонування 
національної економіки, вітчизняні інте-
гровані структури бізнесу порівняно з ана-
логічними структурами економічно розви-
нених країн світу є досить слабкими. Це 
в одинаковій мірі стосується як промис-
лових підприємств, так і фінансових уста-
нов. Практично для вітчизняного бізнесу 
є тільки один реальний шлях розвитку: 
об’єднуватись (інтегруватись) у рамках 
національної економіки з метою ефектив-
ної протидії впливу іноземних компаній на 
внутрішньому ринку. Проте це завдання 
різнопланове і не може мати однознач-
ного вирішення. Воно не повинно стосу-
ватися тільки законодавчої заборони або 
обмеження діяльності транснаціональних 
компаній на внутрішньому ринку, а також 
безумовної підтримки лише вітчизняних 
бізнесових структур. Головна умова розви-
тку національної економіки – формування 
ефективного ринкового середовища. 

Події, що відбуваються останніми рока-
ми в економіці України, з усією очевидністю 
засвідчили, що найбільш стійкими до еко-
номічних потрясінь є великі корпоративні 
структури з достатнім ступенем диверсифі-
кованості. У зв’язку з цим однією із головних 
ліній налагодження державної промисло-
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вої політики є цілеспрямоване формуван-
ня подібних структур на базі інтегрування 
технологічно і корпоративно пов’язаних 
суб’єктів господарювання, що випускають 
конкурентоспроможну на внутрішньому і 
зовнішньому ринках продукцію, або можли-
вість швидко розгорнути її виробництво. Ця 
регульована економічна інтеграція може 
розглядатися як один з елементів держав-
ної корпоративної стратегії, за допомогою 
якої можна мобілізувати збережену части-
ну промислового потенціалу країни, забез-
печити імпортозаміщення на українському 
ринку і реалізувати певні конкурентні пере-
ваги на зовнішньому ринку.

Про необхідність і готовність до приско-
рення інтеграційних процесів в економіці 
України свідчать тенденції, що склалися. У 
2009 р. в Україні на макрорівні спостеріга-
лися ознаки суттєвого зниження показників. 
Так, ВВП скоротився порівняно з 2008 р. на 
15,1% (у 2008 р. порівняно з 2007 р. зріс 
на 2,3%). Необхідно зауважити, що аналіз 
ВВП проводився без урахування впливу ті-
ньової економіки, рівень якої в Україні, за 
різними оцінками, становить 40–60% ВВП.

Приріст обсягу промислового вироб-
ництва у 2007 р. випереджав приріст ре-
ального ВВП. Проте у 2008 р. скорочення 
промислового виробництва склало 3,1%, у 
2009-му – 21,9% (середній показник). Для 
порівняння: скорочення обсягу продукції 
машинобудування досягло 44,9%, а ви-
робництво транспортних засобів та устат-
кування – 57,9%. Виробництво автомобі-
лів, причепів та напівпричепів скоротилося 
більш ніж у п’ять разів. 

Нинішня структура промисловості зу-
мовлює надзвичайно високу витратність 
економіки і вимагає значних коштів на під-
тримання її функціонування й оновлення, 
оскільки базові галузі вирізняються не лише 
високою енергоємністю виробництва, а й 
високою капітало- і фондоємністю, що обу-

мовлює залучення значних коштів на онов-
лення виробничого потенціалу. Енергоєм-
ність ВВП України в 2004–2005 рр. склала 
500 кг умовного палива на 1 тис. дол. США. 
Для порівняння: США – 220, Японія і Німеч-
чина – 460 [20, 72].

У 2001–2008 рр. індекси інвестицій в 
основний капітал як у цілому по економіці, 
так і у промисловості України мають по-
зитивну динаміку, що обумовлено еконо-
мічною стабілізацією, виваженим викорис-
танням інструментарію грошово-кредитної 
та бюджетно-податкової політики, сприят-
ливою світовою кон’юнктурою на окремі 
види промислової продукції (насамперед, 
металургійної галузі), адаптацією до рин-
кових умов господарювання, переходом до 
грошової приватизації та практично завер-
шеними процесами корпоратизації промис-
лових підприємств тощо. 

У 2009 р. обсяг інвестицій у промисло-
вість, як і за всіма видами діяльності, зна-
чно скоротився. Основними джерелами фі-
нансування інвестицій в основний капітал 
у 2009 р. були власні кошти підприємств та 
організацій (96 019 млн. грн., або 63% інвес-
тиційних ресурсів). Другу позицію відповід-
но посіли кредити банків (40 451 млн. грн., 
або 14,2%). Інвестиції в основний капітал 
лише на 4,5% були профінансовані за ра-
хунок іноземного капіталу. 

Проте інтеграційні процеси в Україні 
тільки починають прискорюватись. Спосте-
рігається поступове збільшення кількості ін-
тегрованих підприємницьких структур. Так, 
станом на кінець 2009 р. загальна кількість 
інтегрованих утворень складала 6107 оди-
ниць, із них найбільша частка (51,2%) при-
падає на асоціації, кількість яких протягом 
2001–2009 рр. збільшилась на 609 оди-
ниць. Найменшу частку в структурі інтегро-
ваних підприємницьких структур обіймають 
консорціуми. Але їхня кількість протягом 
аналізованого періоду зросла майже вдвічі. 
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Негативні тенденції в промисловості 
можна усунути або принаймні знизити за 
рахунок залучення додаткових фінансових 
ресурсів для забезпечення виробництва 
конкурентоспроможної продукції і створен-
ня належних умов як для подальшого роз-
витку за рахунок модернізації й технічного 
переозброєння існуючих виробництв, так 
і розвитку нових перспективних напрямків 
діяльності. 

З іншого боку, сам банківський капітал 
без промисловості може швидко втратити 
надійну опору і можливість забезпечити 
стабільний розвиток у майбутньому. В се-
редині 90-х рр. XX ст. в Україні налічува-
лося близько 270 комерційних банків. У 
2009 р. їхня чисельність, відповідно до ре-
єстру НБУ, складала 198 одиниць, із них ді-
ючих – 182.

Варто зазначити, що в 2001–2009 рр. 
доходи і витрати банків зросли відповідно в 
7,7 і 7,3 рази, чистий прибуток за цей же пе-
ріод – в 13,4 рази. Але в 2009 р. порівняно 
з 2008 р. доходи банківської системи країни 
скоротилися майже удвічі.

Під впливом зміни кількості найбіль-
ших і малих банківських установ змінилась 
структура банківської системи. Лише 8 бан-
ків було зі статутним капіталом більше 
20 млн. євро у 2001 р. (5,8% від загальної 
кількості діючих банків), а в 2009 р. – 59 
(33,0% від загальної кількості діючих бан-
ків). За цей же період їхня питома вага в 
сукупному статутному капіталі комерційних 
банків зросла з 24,3% у 2001 р. до 90,1% у 
2009-му. Кількість банків з капіталом до 5 
млн. євро в 2001–2009 рр. скоротилася з 91 
до 25 (відповідно, з 59,9 до 14,0%), а їхня 
питома вага в сукупному статутному капіта-
лі банків України знизилась з 29,4 до 0,8%. 

Загалом же банківський сектор Украї-
ни залишається досить слабким. Його по-
силення можливе за рахунок капіталізації 
банків.

Інтеграція банківської системи та під-
вищення рівня концентрації банківського 
капіталу забезпечать підвищення рівня 
конкурентоспроможності банківської сис-
теми України, спростять вихід вітчизня-
них банків на внутрішні та світові фондові 
й грошові ринки; забезпечать фінансову 
стійкість банківських установ і стабільність 
усієї економічної системи; зроблять мож-
ливим збільшення обсягів активів бан-
ківського сектору та суттєво поліпшать 
структуру; сприятимуть зниженню рівнів і 
своєчасному запобіганню фінансовим ри-
зикам [21, 8].

Але інтеграція банківської системи 
України стане справді ефективною лише 
тоді, коли буде спрямована не тільки на 
зростання величини банків, а сприятиме 
розвитку реального сектору економіки. 
Адже ефективна інтеграція – це інтегра-
ція банківського і промислового капіталу 
в інтересах інноваційного розвитку остан-
нього.

Створення інтегрованих структур біз-
несу має, насамперед, забезпечувати його 
становлення та зміцнення, сприяти зрос-
танню конкурентоспроможності національ-
них товаровиробників як на внутрішньому, 
так і на зовнішньому ринках. Розвиток ін-
теграційних процесів у національній еко-
номіці повинен сприяти розвитку малого і 
середнього бізнесу, що, на перший погляд, 
ніби суперечить інтересам інтеграції. Але 
залучення усіх суб’єктів господарювання 
до складу інтегрованих структур не доціль-
не і практично не можливе. Кожен з них 
відіграє важливу роль у національній еко-
номіці. Великі бізнесові структури мають 
бути зацікавлені в успішному становленні 
малого та середнього бізнесу, розглядати 
його як партнера та необхідну складову 
національної економіки й обов’язкову умо-
ву існування ринкового середовища. Мета 
фінансово-промислових груп повинна бути 
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одна – забезпечення успішного розвитку 
національної економіки країни.

Повністю погоджуємося з авторами на-
ціональної доповіді “Новий курс: реформи 
в Україні. 2010–2015”, які стверджують, що 
“стійким може бути тільки такий суспільний 
розвиток, який спирається на конкурен-
тоспроможну економіку; розвинений вну-
трішній ринок; національний виробничий 
комплекс, що всебічно використовує по-
тенціал транснаціонального капіталу і га-
рантує економічну безпеку країни; збалан-
совану соціальну структуру та ефективну 
політичну систему” [22, 9]. 

Узагальнюючи вищевикладене, вар-
то зазначити, що шляхом створення умов 
для функціонування конкурентоспромож-
ного ринкового середовища держава пови-
нна стимулювати створення інтегрованих 
структур бізнесу, водночас перешкоджати 
надмірній монополізації економіки. На нашу 
думку, ФПГ найоптимальніше поєднує пере-
ваги інтеграції фінансового і промислового 
капіталу, забезпечує отримання додаткового 
прибутку в умовах ринкової конкуренції. 

Через стимулювання створення ФПГ 
держава забезпечує налагодження особли-
вої взаємодії “держава – великий бізнес”, 
забезпечує реалізацію функції державного 
регулювання національної економіки. Без-
умовно, від такої взаємодії виграють всі. У 
цілому для забезпечення їхньої ефективної 
діяльності необхідно, на нашу думку, вра-
ховувати наступне:

– особливості формування ринково-
го середовища та вплив на ці процеси біз-
несових структур;

– стан та перспективи розвитку окре-
мих підприємств у галузях національної 
економіки, які визначають її конкуренто-
спроможність;

– глобалізаційні процеси у світовій 
економіці та їхній вплив на розвиток націо-
нальної економіки.
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